

"НА ДЕРЕВНЕ НЕ СКРЫТЬСЯ, СПРЯТАТЬСЯ..."

Пять лет назад, сразу после выхода президентского указа "О реорганизации колхозов и совхозов" директор совхоза "Первоуральский" И.В. Новоселов созвал общее собрание и напрямую спросил: "Давайте решать, как нам дальше жить. Можно, конечно, все, что вместе наживали, растащить по углам. Получил свою долю, а там - сам себе господин: хочешь - фермерствуй, хочешь - торгуй, хочешь - на заработки куда подайся. Каждое отделение тоже может стать самостоятельным: овощеводство - само по себе, животноводство - тоже. Но мое мнение такое: если выживать, то всем вместе. Богатства большого не обещаю, но постоянный доход иметь будем".

"Судьбоносное" собрание шло не час и не два. Селяне прикидывали свою выгоду и так, и этак. И все же приняли единогласное решение - жить вместе. Если у И.Новоселова еще и оставались кое-какие сомнения насчет тепличного комбината, сильно выручавшего его хозяйство, то они рассеялись. Иван Владимирович расценил это как свою первую победу.

А коли посудили держаться вместе, то созвал директор специалистов на расширенный совет и спросил: "У кого какие предложения? Разнарядки больше нет, планирование теперь свободное". Зоотехник предложил сократить поголовье скота, агроном - посеви под капусту. Но Новоселов сумел им тогда доказать, что наоборот надо расширять производство. Не сразу, но согласились. Это была вторая победа Ивана Владимировича.

Новоселов стопроцентно уверен, что они удержались на плаву только потому, что занимались своим делом и расширяли производство. Правда, не обошлось и без "перехлестов". На заре перестройки чем только ни занимались: сетку "рабица" делали, пленку для теплиц и парников выпускали, даже пилили и продавали камни для облицовки фасадов зданий. Но не разбогатели. Затрат было, что называется, на миллион, а доходов - на копейку. Позкспериментировав этак немного, решили заниматься своим "традиционным" - мясом, молоком, овощами. Правда, пленку в совхозе и сейчас выпускают, но не на продажу, а для своих внутренних потребностей. А из нетрадиционных сфер деятельности сохранили только торговлю. У сельскохозяйственного производственного кооператива "Первоуральский", так он теперь называется, два фирменных магазина - в городе и на центральной усадьбе, а также овощные, цветочные киоски на старом и крытом рынках.

Недавно в "Первоуральский" приехал заместитель председателя правительства области Сергей Михайлович



Чемезов. Сразу поинтересовался, как успехи. А похвастаться и в самом деле есть чем. В прошлом году от каждой коровы надоили по 5 тысяч килограммов молока. К такому рубежу вплотную приближались только в 1990-м году, еще до всех этих бурных рыночных потрясений. Но тогда не дотянули 26 килограммов. А в 1998-ом по молоку идут даже с опережением прошлогоднего графика на 900 граммов.

Средняя заработная плата сегодня в сельхозкооперативе - 1050 рублей. Не самая высокая, конечно. Но выдают ее каждый месяц, практически без задержек. У И.Новоселова не стало проблем с дисциплиной труда. О такой он даже и не мечтал в старые "коммунистические" времена: куда подевались несуну, прогульщики? Люди стали дорожить местом. Иван Владимирович смеется: "Если от нас и уходят, то только на пенсию". Текучки кадров в совхозе и раньше не наблюдалось. Теперь - подавно. А все потому, что уверен народ в своем директоре. Не себе карман набивает, а об их благе печется. Когда надстраивал второй этаж над домом, что ему тогда в совхозе дали, отчитывался на правлении за каждый кубометр бруса, мешок цемента, килограмм гвоздей. За все выкладывал свои "кровные", а не "совхозные". Дом получился добротный, просторный. Но и семья у Ивана Владимировича не маленькая, семь человек: он с женой, дочь с зятем, двое внучат, племянник-студент.

Новоселов в 1965-м году закончил Пермский сельхозинститут. 5 лет отработал рядовым агрономом в совхозе "Горнощитский". 15 лет возглавлял соседний совхоз "Ревдинский". А с 1986-го руководит "Первоуральским", куда его направил обком партии. Помните те времена, когда "партия сказала надо..." Кстати, Иван Владимирович не жалеет,

что именно так сложилась его судьба. Как сегодня не стесняется того, что когда-то был коммунистом.

И.Новоселов - стопроцентный "трудоголик", работает с семи утра до восьми вечера. Поскольку живет он в совхозе, то за решением неотложных дел к нему приходят домой и далеко за полночь, и в воскресенье. Так что получается, работает он сутками.

Когда приехал в Первоуральск, то сразу предложили квартиру в городе. Отказался. И до сих пор считает, что 20 процентов его успеха в работе объясняются тем, что живет он в совхозе.

Естественно, не могла не спросить Ивана Владимировича, как он относится к закону о земле, вернее, к той его части, что касается ее купли-продажи.

- Раньше я думал как все: вот разрешат продавать землю, иностранцы все скупят на корню. "Не отдадим родной земли ни пяди". Да? А теперь спокойно к этому отношусь. И вот почему, - объяснил Новоселов. - В составе делегации руководителей сельского хозяйства Свердловской области был я как-то в Ирландии. Удивился: страна маленькая, а невозделанной, заброшенной земли много. Поинтересовался, можно, к примеру, приобрести такой участок? Мне отвечают: "Пожалуйста". Но я же не ирландец, говорю. А мне в ответ: "Да какая разница? Налог на землю платить будете - значит, государству доход". Если в маленькой, по нашим меркам, Ирландии так спокойно относятся к земле, то почему мы должны бросаться грудью на амбразуру. Главное, чтоб государству доход был. Не думаю, что много охотников землю взять същется. Опять-таки вспоминаю указ о реорганизации колхозов и совхозов. Думали тогда, что садоводы, огородники, фермеры все наши земли "захватят"! Предложил главе администрации С.Портнову: возьмите у нас землю в аренду. Взяли-то всего 50 гектаров, да половину уж забрали. В землю много труда надо вложить и средств, разумеется. А кроме того, любить ее надо.

Иван Владимирович до сих пор благодарен С.Портнову, что тот не бросился оголтело выполнять президентский указ. А собрал директоров совхозов: "Ну, что, мужики, делать будем?" А мы ему: "Все перемелется, Сергей Федорович, а рушить ничего не дадим". Портнов подумал: "Ладно, целиком полагаюсь на вас. Но вы меня уж не подведите".

И не подвели. А совхоз "Ревдинский", где он 15 лет директорствовал, разрушили. Поле по дороге на Дружинино, с которого он собирал 1200 тонн кормов, теперь заброшено.

...Прощаясь с Иваном Владимировичем, взглянула на часы: шесть вечера. Но домой директор не собирался. В приемной еще ждали посетители.

Ольга ВАРГАНОВА